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2025年度山东省人民政府决策咨询
研究重点课题招标目录

（一）山东纵深推进新兴产业跨越提升研究
纵深推进新兴产业跨越提升工程是发展新质生产力、构建现代化产业体系的重要抓手。目前，山东推进新兴产业跨越提升正迎来难得的机遇，同时也面临诸多挑战。本课题旨在聚焦以科技创新引领新兴产业集群化、智能化、绿色化发展，深入分析我省推进新兴产业跨越提升面临的政策环境、产业基础和难点制约；研究实现跨越提升的总体思路和主要着力点，并提出具体可行的政策举措。
（二）山东深化教育科技人才一体改革发展研究
党的二十届三中全会明确提出，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革。进入新发展阶段，教育科技人才对国家和地方发展的基础性、战略性支撑作用愈加显著。本研究旨在立足山东省情，进一步明确教育科技人才一体改革发展的核心内涵与战略定位，在充分对比国内外发展情况基础上，分析山东深化教育科技人才一体改革发展存在的问题与挑战、堵点与制约，研究推进路径，提出具有可操作性的政策建议。
（三）山东培育新型消费业态、增强消费新动能研究
2025年国务院政府工作报告提出，加快数字、绿色、智能等新型消费发展。全省提振消费工作大会明确提出，要聚力实施新型消费跃升工程，点燃经济增长新引擎。本课题旨在立足我省新型消费发展情况与存在的问题，探究我省在技术变革、产业升级、消费环境营造、新型消费场景打造等方面的发展思路，研究提出加速我省新型消费发展的推进路径、政策措施等。
（四）山东培育壮大湾区经济研究
中央经济工作会议强调，大力发展海洋经济和湾区经济。山东作为经济大省、海洋大省，海洋资源丰度指数居全国前列，应在湾区经济发展方面“走在前、挑大梁”。本课题旨在紧密结合山东省地理区位、港口分布、产业结构布局、海洋资源禀赋等特点，充分借鉴国内外湾区港口群、产业链、城市群融合发展的经验，深入分析我省培育壮大湾区经济的难点、堵点，研究提出培育壮大湾区经济的总体思路、具体推进路径及有关政策建议。
（五）山东培育绿色贸易、数字贸易等新增长点研究
2025年国务院政府工作报告提出，要培育绿色贸易、数字贸易等新增长点。近年来山东绿色贸易、数字贸易快速发展，形成了良好的发展基础，但也面临出口产品竞争加剧、传统市场增长乏力等多重障碍。本课题旨在系统梳理问题瓶颈的基础上，深入研判山东培育绿色贸易、数字贸易的重要着力点和关键突破口，进一步探索实现路径和政策举措，提出具体方案，形成以技术、标准、品牌、质量和服务为核心的外贸竞争新优势。
（六）山东推进文化产业赋能乡村振兴研究
文化产业赋能乡村振兴是高质量打造乡村振兴齐鲁样板的重要内容。2025年中央一号文件对推进乡村文化和旅游深度融合、开展文化产业赋能乡村振兴试点提出明确要求。本课题重点分析我省文化产业赋能乡村振兴的现状和难点制约，提出具体推进路径和有关政策建议，助力推动乡村产业兴旺、文化振兴。
（七）山东激发民营企业内生动力、推动民营经济做大做强研究
民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。坚持和落实“两个毫不动摇”，促进民营经济健康发展、高质量发展是我们党和国家的一贯方针。习近平总书记在民营企业座谈会上对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署，为民营经济发展指明了前进方向，注入了强大信心动力。本课题旨在立足山东省情，围绕制约民营经济发展的问题难点，提出对策建议，持续激发民营企业内生动力和创新活力，不断为民营经济营造更好发展环境。
（八）山东深入推进制造业“增品种、提品质、创品牌”研究
山东大力实施工业经济“头号工程”，提出推动制造业高端化、智能化、绿色化、集群化发展。本研究全面分析全省制造业在品种、品质和品牌等方面的发展特点、问题难点，充分借鉴国内外发展经验及典型做法，研究提出我省增品种、提品质、创品牌的重点领域、发展路径及务实举措，促进全省制造业高质量发展。
（九）山东强化原创性前沿性颠覆性技术创新研究
习近平总书记在中央政治局第十一次集体学习时强调，必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强。山东创新资源丰富，具备开辟新领域新赛道的能力。本课题旨在深入分析我省在原创性前沿性颠覆性技术创新方面存在的短板弱项，从强化顶层设计、高能级平台建设、高水平队伍培育、创新要素保障等方面，研究如何加强技术创新，培塑发展新动能新优势，提出具体推进路径和有关政策建议。
（十）山东推动农村养老服务高质量发展研究
[bookmark: _GoBack]党的二十届三中全会提出，加快补齐农村养老服务短板。2025年国务院政府工作报告提出，扩大普惠养老服务，推动农村养老服务发展。2023年我省出台《山东省养老服务高质量发展三年行动计划（2024-2026）》，实施农村养老提档达标行动，提出构建县、乡镇、村、家庭四级养老服务网络的目标。本课题立足推动山东农村养老服务高质量发展，围绕制约农村养老服务的问题难点，提出对策建议，构建多层次农村养老服务网络，创新服务模式，促进农村养老服务从“保基本”向“高质量”转型。
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