山东省体育局关于征集体育社会学研究项目课题的通知

各有关单位：
为进一步加强体育社会学研究，促进体育文化高质量发展，加快体育强省建设，现就公开征集体育社会学研究项目课题（以下简称课题）有关事项通知如下：
一、课题研究基本要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面学习贯彻习近平文化思想，认真落实习近平总书记关于体育的重要论述和对山东工作的重要指示批示精神，立足山东地域人文特色和民风民俗传统，坚持目标导向与问题导向相统一，聚焦体育文化“两创”、融合发展、品牌创建、体育思政、项目文化，以及青少年与校园体育文化建设、球迷文明观赛引导与管理、体育社会组织规范建设管理、体育促进社会基层治理、体育助力城乡文化发展等重点领域、难点环节、热点问题，积极探索理清其理论基础与实践逻辑，系统研究提出具有全局性、前瞻性和可落地、可推广的思路举措、路径方法，为有关政府部门科学决策、组织实施，提供理论支撑和实践方案。
二、申报资质与条件
（一）各级各类大中专院校、行政机关、企事业单位，社会组织、群众团体、智库机构等法人、非法人组织均可单独或联合申报（以下简称申报主体），并具备完成所申报课题研究的人、财、物等保障条件。
（二）所申报课题的主要负责人，原则上应具有副高级以上专业技术职称或副县处级以上职务（含职级），并具有相关领域研究教学或业务工作经历。
（三）本次课题研究不接受自然人个人申报。
三、研究内容与期限
（一）课题研究方向内容包括但不限于《2025年体育社会科学研究重点方向建议》（附件1），研究内容与课题题目可自定，但应符合体育社会学研究范畴。
[bookmark: _GoBack]（二）每个申报主体申报课题数量，原则上不超过1项。
（三）完成课题期限，原则上不超过2026年7月底。在保证质量的前提下，鼓励提前完成。
（四）申报研究的内容与已公开发表的论文文章、正式出版的著作译著高度一致、基本相同的，不予接受申报。
四、申报材料与时间
申报主体请于2025年5月23日（周五）下午5:00前，将填报完整的《山东省体育社会学研究项目课题申报书》（附件2），加盖申报主体公章的扫描件发送至指定电子邮箱(fgc@sdpei.edu.cn)。同时，将加盖申报主体公章的申报书原件（一式五份）寄送至山东体育学院发展评估与规划处（济南市世纪大道10600号），逾期不予受理（时间以邮箱收到、材料寄送时间为准）。
五、其他
（一）省体育局按照公正、公平、公开的原则，组织相关专家学者对申报的课题进行评审。申报的课题项目、形成的研究成果或参加研究的专家学者有可能获得以下权益：
1.遴选部分优秀申报课题项目作为省体育局决策咨询项目，研究成果纳入“山东省体育社会学研究成果库”。
2.邀请申报课题研究的优秀专家学者参加今年拟举办的“第一届山东省体育社会学学术研讨会”，进行主旨演讲、研讨交流等，作为人选向“山东省体育发展决策咨询智库”积极推荐。
3.对课题研究优秀专著成果，择优推荐申报山东省哲学社会科学精品出版工程。
4.对课题研究优秀论文成果，积极向《山东体育学院学报》《山东体育科技》等刊物推荐。
（二）本次课题研究所需经费、器材等，原则上由申报主体全部自行筹集负担。
（三）联系方式：
山东省体育局：于老师，电话0531-51761902
李老师，电话0531-51761852
山东体育学院：巩老师，电话0531-89655259

附件：1.2025年体育社会科学研究重点方向建议
2.山东省体育社会学研究项目课题申报书

山东省体育局      
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